

万米决战凯歌还

——青浦区白鹤镇吴淞江沿线生态环境综合整治工作侧记



【视点】“巍巍青龙塔，荡存千年古镇悠远历史遗风，滔滔吴淞江，映证万米整治浩然战歌恢弘”。2016年入夏以来二百多天的非凡日子里，全申城的注视目光聚焦一带一路发源地青浦区白鹤镇，就在这吴淞江沿线两岸方圆1.1平方公里的热土上，倾力上演着一场史无前例、决胜万米的“五违四必”生态环境综合整治大会战。此役大决战总共整治拆除了153家五违企业及296家经营户，消除违法建筑总量33.77万平方米、涉及违法用地总量949.5亩。笔者要向大家描述和展现的是，决胜大战其间既点点滴滴又真真切切，既习以为常又剑拔弩张的感人事例和动人情节。

树正气 全力主导定乾坤

经历过这场大决战的人们几乎都明白，吴淞江沿线白鹤段“五违四必”工作，是被列为上海市政府生态环境综合整治的17个重点项目之一，这对于大换届的白鹤镇党委、人大班子，无疑是一次严格而艰难的考验。然而，就是这些新老交替、承前启后的镇级班子成员，他们在带领全镇党员干群大力奋战六个月后，给予上级领导和人民群众交出了称心而满意的答卷。

阳春三月底刚到任的党委书记张明，简直是受命于危难之时，初看沉稳儒雅的他，待人真挚、思维慎密，作风优良、工作细致，不论是平时与人商讨工作，还是开会部署任务，或者现场处置问题，他总能意味深长、举重若轻、周到处事，是众人赞赏的好班长；上任才100多天的镇党委副书记、镇长朱磊明，也许是长期养成的军人警官优良作风，他总是同志间讲人生谈笑风生、工作中论事务爽脆风范、到基层探问题大将风度。人们随处可见俩位白鹤党政当家人在这次“五违四必”硬仗大仗中“协力互助、相得益彰”，他们时刻牢记毛泽东所提出的要“在战略上藐视敌人，在战术上重视敌人”的至理教导，始终贯彻市、区党委政府下达的吴淞江生态环境综合整治的指标要求。他们从大局着眼，尽心尽力慎定整治方针、政策、机制，从小处着手，群策群力细定拆违目标、措施、任务，赢得了社会各方支持、取得了优异胜利战果，获得了党员干群称道。至于前任镇长张国兴，人大新老正副主席蔡双其、凌冠军及蒋伟林、沈跃青和镇党委张卫兴、叶岚等新老党群、政法委副书记以及纪、组、宣、武等党委委员，还有先后分管此项工作的杨、庄、陈副镇长，“双徐调研员”等等镇三套班子全体成员，大家“讲求政策制战略，树立正气定乾坤、全力相助重前线”的佳话盛事，也是有目共睹、不胜枚举的。

有底气 倾力主打当先锋

稍懂战争常识的人都知道，战略方针制定战斗开打以后，发挥主阵地上的主力军作用至关重要，是赢得战争的至胜法宝。吴淞江生态环境综合整治大会战所涉及的赵屯、五里、万狮、新江、金项、朱浦六个村和投资、

资产两个公司及梅桥、红旗两个区级整治村的党政负责人及两委班子成员和系统干部，便成了名副其实的“革命军中马前卒”。面对首开先例、规模无比的环境大整治大战役，他们真可谓是继承发扬了当年前辈不畏千山万水、想尽千方百计，不怕千辛万苦、克尽千难万险之“四千”革命精神；面临冷漠不理、拒以千里的业主不支持不配合，他们真可说是继续弘扬了当前吾辈拉破头皮想方法、磨破嘴皮讲政策，踏破鞋皮劝腾退、打破头皮促拆违之“四皮”整治精力。他们什么时代唱什么歌，日夜驰骋决胜在“五违四必”前沿战场中；他们什么时点敲什么鼓，时刻奔波践行在“两学一做”前方战线上。你看！他们之中有2名巾帼女书记，一个是率领朱浦村里工作样样走在白鹤前列的全国三八红旗手，她重责务实、龙腾虎跃，整治创先争优；一个是赵屯村党总支书记，她年轻有为、敢当肯冲，整治不让须眉。他们之中有2名上任不久的村里男当家，一个是原来在企业被考察提拔进万狮村的新书记，他从头开始、作风务实，整治颇有成效；一个是由金项村行政副职履新副书记掌管党政，他虚心好学、当仁不让，整治捷报不断。他们之中有2名本是同一家管理型公司搭班的老总。一个是继续在投资公司掌舵主管，他运筹帷幄、明确分工，整治好戏连台；一个是新江村年龄属老大哥干劲似小年轻的书记，他儒雅风范、沉着应战，整治佳话频传。他们之中有2名中青年书记经理也不同凡响，一个是五里村少壮书记，他思路开阔、工作认真，整治成绩斐然；一个是资产公司书记副总，他积极应对、踏实细致，整治成果丰厚。你再看！梅桥、红旗两村的党政负责人，他们与六村二公司当家人相互呼应，照样是不辱使命、冲锋陷阵，并在五违整治大战圆满收官之中发挥着主将作用，立下了汗马功劳。

接地气 合力主辅事竟成

当然，绿叶扶红花、好马配好鞍，这句名言警句同时在这场特殊的攻战中得到了生动展现。人们自然不会忘记，镇党委政府这次精挑细选从机关事业公司抽调出来、整合重组的“一办六组”全体人员，在整治大会战中，真正合力联动相助，不折不扣地做到了事前“兵马未动粮草先行”；亲力亲为地做到了事中“枪林弹雨挺身而出”；无怨无悔地

做到了事末“鞍前马后扶正辅助”。

作为上通下达部门的整治办公室有5名工作人员，从发布文件指示，到安排会议事务，到统计整治进度，到编写交流简报，从小落细、以小见大，展示出她们润雨细无声，精雕玉汝成的风采。担负着督促协调工作的督导组在3名正副大组长之下分三个工作小组，共12名成员组成，6名正副小组长，5人是基层事业中心、镇级公司的书记，1人为镇妇联主席，她们既分又合每人对接一个村或公司。半年多来她们勇担敢管、会约巧谈，参与或协助着从告知、约谈、签协、腾退、拆除等五违整治全环节、全过程的督导监管和思想政治工作，几乎达到了“赵屯五里简直不远千里”、“万狮新江真是横渡长江”、“朱浦金项主体实在难行”的程度。体现了崇德正风方向明，重督善导立功勋的风范。再说信息宣传组只有3名工作人员，她们中2大女将妙笔生花，带动着文体中心新闻采写人员和群文演艺人员，把“五违四必”整治战场的真材实料和整治英雄的真情实感，编演成美文精戏呈现给广大观众。尤其是2名业余乡土作家，志愿会同镇妇联原创沪剧小戏《三送通知书》，又义务联合赵屯社区退休十二姐妹，自编自演沪剧表演唱《吴淞江边尽欢笑》，在几个村倾情连演不衰，更是令人赞声不断。同样，整治认定、行政执法、信访维稳、后勤保障四个组以及减量办、规保办、规土所、城管、拆违、工商、安管等部门相关干群，有的是儒将精兵先整治后私事，事事是非分明正作风；有的人是虎将勇士为大家舍小家，家家主题突出建奇巧。大部分人往往是五加二、白加黑地忘我工作，如此这般的聚力凝心、和弦合声，着实奏响了吴淞江沿线综合整治大决战的最强音。

“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”。回顾这场“樯橹灰飞烟灭”的整治工作，我们感动万分；回想这段“不战而屈人之兵”的政治工作，我们感慨万千。站在年末岁初各项工作收好尾、开好局的时节紧要关口；展望白鹤历史上特有的“五违四必”环境整治决战告捷，以及随后的“无违村居、三清河道”综合整治大战在即的时间重要关头，人们没有理由不坚信，古老悠久而青春无限的上海千年门户亮镇，必将铭记和续写着这部吴淞江沿线万米整治决胜凯歌还的壮丽史诗。

高雪原

申·社区

新春佳节驻守岗位 无私奉献尽责敬业

热闹的春节长假稍纵即逝，在这欢聚一堂的时刻，有那么一群人依然坚守在各自的岗位上，默默付出、无私奉献，让人肃然起敬。

在嘉定马陆环卫所负责人倪伏娟的带领下，笔者来到樱花街。远远望去，两位身穿环卫所工作服的阿姨戴着手套和口罩，左手拿着簸箕，右手持着扫帚，在一棵高耸的樟木树下清扫着地面上的垃圾。这两位阿姨是严彩萍和李敏，她们两人一组搭档，负责整条樱花街的卫生环境清理工作。她们告诉笔者，在七天的春节长假期间，环卫工作是一天也没停过的。平时虽然规定早上5:30到岗，但她们4点就出门了。她们先把电瓶车停在樱花街上，再将樱花街上的9个垃圾桶拖到指定的集合点，方便垃圾车的倾倒。另外一组人中午12点需要去樱花街的沿街商铺挨家挨户收垃圾，同时，辖区内有小学、中学和幼儿园等学校，因此每到放学的时候，也是环卫工人最忙碌的时候。说到春节期间，她们不禁松了一口气。“其实春节这段时间是比较开心的，因为很多商铺都关门了，学校也在放寒假，大家都在过年，所以出来的人也少了。加上今年烟花爆竹放得少，我们的工作跟平时比起来会稍微轻松一点。”虽然春节工作相对轻松，但环卫工人还是需要每天清理路面上的垃圾，保持环境的整洁，“全副武装”的她们俨然成为了街道上的“冬日战士”。

马陆白银社区监控室信息指挥长王焱整个春节都待在社区的监控办公室里，家住武汉的他提到回家乡过元宵节，喜悦之情溢于言表。“在人手不够的情况下，我身为指挥长就应该在社区值好班。现在回老家的联勤队员们陆陆续续回来了，我也想回去跟家里人团聚一下。”在年初五的上午11点左右，一位精神病患者来到白银社区监控室，当时王焱正在监控室里值班。患者声称后面有人要抓她，王焱了解后才知道要“抓”她的人是她的老公和侄子。他们本想带她去医院，但她坚决不肯，于是跑了出来。王焱在监控室内耐心安抚患者一个多小时，并帮助家人将患者一起送上出租车前往医院进行医治，维持了社区秩序，也保障了患者的安全。

春节期间，嘉新社区物业办公室的电话一刻不停歇。马陆物业经理倪建平拿着值班表告诉笔者，在春节期间，嘉新片区白天有5—6人值班，晚上2人一组值班，确保24小时办公室内物业人员不间断，能够时刻为居民服务。

在万家灯火通明、举家欢度佳节的时候，有许许多多的环卫工人、联勤队员、物业人员等其他仍驻守在岗位上的人在默默地付出，这份责任感和敬业精神让人动容。也希望市民们能够给予他们更多的理解，正是他们才让我们的春节没有后顾之忧，也正是他们保障了生活的安定和环境的整洁。

倪盛 张晓雨